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HATAROR
Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Előfizetési árak helyben és vidéken :
Egy évre 12 K., félévre 6 K., negyedévre 3 K. 

Egyes szám 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtökön reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
ÚJVIDÉK. PETŐFI-UTCA 47. SZÁM, ahova a lap szellemi 

s anyagi részét illető közlemények küldendők.

Véyelaclás, tiszíesséyiöien 
verseny, csőd.

Ezen a címen Lendvai Jenő, a 
temesvári kereskedelmi és iparkamara 
titkára, aki nemcsak a kamara kerületének, 
de az országnak is kereskedelme és ipara 
körül megbecsülhetetlen érdemeket szer­
zett, a mai kereskedelmi viszonyokat 
méltató, aktuális tanulmányt tett közzé, 
mely a legszélesebb körökben élénk 
figyelmet és érdeklődést kelteni van 
hivatva.

Minthogy ez a tanulmány, illetve 
cikk Újvidék városának is a kereskedőit 
és iparosait, sőt az azokkal összeköt­
tetésben levő valamennyi osztályát a 
legközvetlenebbül érinti, nemcsak, de 
igazságokat tartalmaz, melyeket az érde­
kelt körök már régóta ilyenekül ismer­
nek és éreznek — annál inkább, mivel 
városunk kereskedőinek és iparosainak 
érdekeit szüntelen szem előtt tartani és 
istápolni, azok előmozdításában közre­
működni kötelességünk: a közérdek 
szempontjából, bár kivonatosan, kőzzé- 
tesszük és kívánjuk, hogy a cikkben 
lefektetett elvek, útmutatások az illetékes 
és érdekelt körökben termékeny talajra 
találjanak.

Az a három üzleti jelenség —■ irja 
Lendvai — melyeket fenti cim megjelöl, 
egyenes, közvetlen következménye azok­
nak a közgazdasági állapotoknak, me­
lyek a legbőszebb lét-küzdelmet érlelik. 
Igaz, hogy már korábban is kértek és 
kaptak végeladási engedélyt, mert 
mindig voltak a kereskedelemben olyan 
elemek, akik a konkurrencia eszközeinek 
megválasztásában nem tartották magukat 
a kereskedelmi illendőség szabályaihoz 
s a vagyonbukás a múltban is mindig 
magával rántott másokat. Ma azonban 
ezek a jelenségek nem egyedülállók, 
nem sporadikusak, ma már ezen kivé­
teles esetek száma annyira emelkedett, 
hogy a nehéz küzdelmeket vivő, de ezek 
közepette is helyét tisztességesen meg­
állni kívánó kereskedőt men kM védeni 
a következmények ellen.

Úgy a nagyközönség, mint az első 
sorban érdekelt kereskedők köreiben ha­
mis fogalmak vannak elterjedve a szóban

forgó üzleti elfajulások eredete és meg­
szüntetése körül. Nem felesleges tehát, 
ha a végeladók, a konkurrencia és a 
csődtömegek eladásának lényegéről a 
helyzet megvilágítása és a javítási mó­
dozatok felderítése érdekében röviden 
szólunk.

Végeladást az ipartörvény értelmé­
ben az kaphat, aki két év óta fenálló 
üzletével fel akar hagyni. Az iparható­
ságnak azonban jogában áll, más okok­
ból is engedélyezni végeladást. A vég­
eladási kérvény felett döntő hatóság 
köteles az engedélyezés ügyében az ille­
tékes kereskedelmi és iparkamarát is 
meghallgatni. Oly határozat esetén, mely 
véleményével ellentétben áll, a kamarát 
illeti a felebbezési jog, melynek alapján 
a kamara beleegyezése nélkül végeladás 
nem engedélyezhető A kamarában behatóan 
megvizsgálják a kérvény indokolását, 
kutatják az érvek helyességét. Méltány­
lást és hitelt érdemlő adatok alapján 
azután egy szakemberekből alakult bi­
zottság határoz afölött, váljon a kamara 
a végeladás engedélyezését jóváhagyja-e 
vagy sem. Ez az alapos és lelkiismere­
tes eljárás kizárja, hogy valaki alapos ok 
nélkül a végeladás engedélyét megkapja.

Aki tömegbeli és gyors vételre 
csábitó módon hirdeti áruit, anélkül 
hogy végeladási engedélye van, tisztes­
ségtelen konkurenciát űz, amelylyel az 
engedély nélkül folytatott végeladás át­
hágását követi el. Ilyen áthágásnak mi­
nősítette a kereskedelemügyi minisztérium 
ezeket a kifejezéseket: „Az üzlet felha­
gyása miatt,“ vagy „Az üzletet áthelye­
zése miatt“, vagy „A ház lebontása 
miatt“, „Bámulatosan olcsó árak.“ A 
tisztességtelen verseny ezen példái csak 
enn fajúi világítják meg, még pedig a kö­
zönség vásárló kedve legveszedelmesebb 
növelésének, meg nem engedett eszkö­
zökkel, anélkül hogy mindazon esetek 
felölelve lennének, amelyekből az áthá­
gás szintén kimutatható. Ezek a példák 
azonban a legjellemzőbb és leggyakoribb 
esetekre vonatkoznak. Az áthágás tényé­
nek megállapítása különben szintén a 
kamara véleményezése alapján az ipar­
hatóság részéről történik, amelyhez az 
esetleges jelentés teendő.

A fent jelzettekhez hasonló elbírálás 
alá esik a csődtömegből vásárolt árukra

való hivatkozás melletti hirdetés. Ilyen 
hirdetéseket az iparhatóság érzékenyen 
büntet, még pedig arra való tekintet 
nélkül, váljon a forgalomba hozott áruk 
tényleg csődtömegből származnak, vagy 
nem.

A csődtömeg eladását csak a csőd­
tömeggondnoknak szabad meghirdetni, 
akár egészben, akár részleteiben értéke­
síti a vagyonbukott árukészletét. Az ér­
tékesítés első fajtája, t. i. a tömeg 
egészben! elárusitása egy vagy több 
vevőnek, természetesen nem sérti annyira 
az ugyanazon szakmabeli kereskedők 
érdekét, mint az az értékesítés, mely 
részletekben történik, amely tehát szük­
ségkép maga után vonja, hogy a tö­
meggondnok üzletet nyit, mely a közön­
ség könnyenhivőségére valóságos mág­
nessé lesz. Minthogy ez esetben azt 
kívánja az érdek, hogy a csődtömeg 
minél magasabb áron keljen el, a csőd­
be jutott kereskedő árukészletének —- 
tévesen „végeladás“ elmén hirdetett — 
értékesítését sokan szívesen veszik. Ren­
des időkben, midőn a csődök száma 
úgy is kevés, a kereskedők érdekének 
szempontjából nem jön annyira számba, 
ha néha ily módon is pénzzé teszik a 
csődtömeget. Ma azonban, amikor rend­
kívüli időket élünk, kétszeresen káros a 
kereskedőkre, ha az árusítás oly módon 
történik, hogy a fogyasztó közönséggel 
elhitetik, hogy ilyen utón olcsóbban jut 
az áruhoz, mikor pedig jóval drágábban 
fizeti meg az elfekvés által csökkent, vagy 
kimustrált, auschuss-számba menő porté­
kát. A nagy üzleti költséggel dolgozó keres­
kedők — mert hisz a lakbér, az alkal­
mazottak fizetése, a befektetések amor­
tizációja, az elértéktelenedés és a többi 
üzleti kiadások a rossz időkben sem 
csökkennek —• akiknek számolni kell a 
közönség változékony izlésigényeivel s 
ennek megfelelő raktárt tartani: ezek a 
kereskedők kétszeres kárt szenvednek a 
csődtömegek részletes elárusitása által, 
mert amúgy is szükebbé lett vevő-körük­
nek egy része elvonatik tőlük, még pedig 
nemcsak erre egy alkalomra, hanem 
hónapokra. Hisz a vevő közönség arra 
használja az ilyen csábitó alkalmakat, 
hogy szükségleteit hosszabb időre fe­
dezze. Nagyobb üzlet kiárusítását, illetve 
a csődtömeg részletes eladását az

A ItgioM H a iHtartóaabb drótazálas lámpa. 
Húzott drétszáMal 75V. árawmeotakarltáe.
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ugyanazon szakmabeli kereskedő hóna­
pokig megérzi, ami most, midőn a ke­
reskedő a napi bevétel minden koronáját 
számításba veszi, fokozott mérvben káros. 
Tehát éppenséggel nem túlhajtott érzé­
kenykedés azok a kereskedők részéről 
felhangzó panaszok, melyek az említett 
árusításokban a csődtörvény megtűrt 
gravamcnjét látják. Tárgyilagos megfon­
tolás tehát a kereskedővilág szomorú 
érvelését feltétlenül találónak fogja elis­
merni és az adott esetben mégis a józan 
belátás és az általános közgazdasági 
érdekek s helyes meggyőződés parancsa 
szerint fog cselekedni. Ez a feltevés 
első sorban a csődtömeggondnok sze­
repét betöltő, mai tiszteletreméltó ügy­
védi testületnek szól, amelynek nem 
szabad felednie, hogy védenceik utóvégre 
is nem kis részben kereskedők, gyáro­
sok- és iparosokból kerülnek ki; fela­
datukat tehát abban kell látniok, hogy 
ezen osztály anyagi jóvoltát saját érde­
kükben lehetőség szerint előmozdítsák és 
hogy a nehéz idők gondjaival küzdő 
osztály érdekeit saját egyéni érdekük 
fölé helyezzék.

HÍREK-
Esperanto estély. F. november hó 

22-én d. u. 5 órakor a városháza nagytermé­
ben Dr. Giesswein Sándor, országgyűlési kép­
viselő, pápai prelátus a magyarországi esperan- 
to nemzetközi segédnyelvről magyar nyelvű 
előadást tart. Ezen előadásra, mely Dr. Giess­
wein kitűnő szónoki képességei folytán igen 
tanulságos és élvezetes leend, Újvidék város 
férfi s hölgy közönségét tisztelettel meghívják a 
rendezők. Az estélyre külön meghívók nem 
adatnak ki s belépő dij nincs.

Az Újvidéki Dalárda karnagyának, 
Hollós Lipót ny. főgimn. tanár tiszteletére név­
napi előestéjén e hó 14-én szerenádot rendezett 
és 25 évi sikeres karnagyi működése elismeré­
sül értékes aranyórával lepte meg.

Az újvidéki törvénykezési épü­
let és fogház helyreállítási munkáival binaries 
Vilmos vállalkozó bízatott meg 3135-33 korona 
vállalati összeggel.

Footballmérkőzés. Az U.T.K. I. csa­
pata ma vasárnap, nov. 16-án d. u. >/s3 óra­
kor a zombori Sport-egylettel az őszi forduló 
utolsó bajnoki footballmérkőzését vívja.

Anyakönyvi hir. Az anyakönyvi hi­
vatalnál ehó 7—14-ig bejelentett születések 19, 
még pedig 10 fiú, 9 leány; meghalt 22.

Letört bimbó. Momirovits P. keres­
kedő neje e hó 7-én Antica nevű egyetlen kis 
leánykájával rokonok látogatására Eszékre uta­
zott. A mindig fürge és vig» leányka útközben 
meghűlhetett s röviddel Eszékre érkeztük után 
megbetegedett. A betegségség súlyossá fajult: 
difteritiszszé, mely a 6 éves kedves kis leány­
ke életét csacshkamar elpusztította. A gyászoló 
család végtelen fájdalmában nagyszámú isme­
rősei őszinte részvéttel osztoznak. A gyászba 
borult család fájdalmát fokozza, hogy kedves drá­
ga halottjukat a ragályos kór miatt - haza sem 
hozhatták.

A Korzó Moziban e hó 15. és 16-án 
a következő műsor kerül bemutatásra: 1. Nyi­
tány. 2. Kleopatra, vagy a Nílus királynője 
dráma 2 részben. 3. A féltékeny fűszeres. 4!
A kötéltáncosnő, dráma 3 részben.

vese- és hólyagbajoknál, Részvénynél, czukorbotegségnél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnj hatású. Természetes vasmantes savanya viz.

#Kapható d ínyvia iésehb d- crnni TBC irocT Sainye-Lipocol SalTutorforrée-vóllmlct
<8 gXógtjszertdraliban. AW»I Badipcst, V. Rado!f-r»kp«rt *.

Football. A Viilamtelep törekvő és szor­
galmas football csapata mérkőzésre hívta ki 
az U.A.C.-ot. Az U.A.C. pálya múlt vasárnap 
igazi sporteseménynek volta színhelye: a kis­
számú közönség élvezetet nyújtó változatos 
mérkőzést nézett végig. Játékot, barátságos mér­
kőzést produkáltak mindkét csapat játékosai. Az 
U.A.C. az ifjúsági csapatából kombinált össze­
állításban állt ki és 1—0 arányban vereséget 
szenvedett.

Birkózás. Nagy Ferenc hírneves ma­
gyar birkózó mester az U.A.C. tagjai sorából 
olyan hatalmas birkózó gárdát állított, hogy a 
november 30-iki kerületi birkózó versenyen a 
kerületből ide érkező régebbi birkózók félelme­
tes ellenségre fognak találni. A jelentkezett anyag- 
kiváló, a tanító mester elsőrendű szakképzettsége 
pedig csodát miveit. Rövid idő alatt olyan 
technikát ojtatt az ifjakba, hogy bámulatra mél­
tó. Az órákon 8—10 pár birkózik a pehelysúly­
tól kezdve a nehéz súlyig. Az U.A.C. vezetősé­
ge költséget nem sajnálva, lehetővé akarja ten­
ni azoknak, akik kedvet, no meg erőt—érezve a 
szép sporthoz, azt megtanulhassák és újabb 
tanfolyamot nyitott, mely hétfőn kezdődik. Je­
lentkezni lehet Kojov Otta János alelnöknél 
(Rákóczi-ut 12.) Itt említjük, hogy a november 
30-iki birkózó verseny után Kabarét estélyt tart 
az U.A.C., melyre a meghívók a jövő hét elején 
küldetnek szét.

Ügyézségi megbízás. Az igazság­
ügyminiszter Dracsanszky Sándor zsablyai kir. 
jb. jegyzőt a zsablyai járásbíróság mellett al­
kalmazott ügyézségi megbízott állandó helyette­
sévé rendelte ki.

Az Első cs. kir. szab. Dunagöz- 
hajőzási társaság közhírré teszi, hogy 
Cserevic megállóhelyét a beocsini ügynökség 
kirendeltségévé változtatja át. Ennek folytán a 
Cserevic megállóhellyel való forgalomban épen 
úgy a társasági ügynökségekkel való forgalomban 
a szállítmányok utánvételekkel megterhelhetők és 
akár bérmentesítve akár átutalt illetékekkel to­
vábbíthatók lesznek.

Rendkívüli értesítés ! A n. é. ká­
véház látogató kézünség szives tudomására ho­
zom, hogy Vajda Dezső és fiai hírneves zene­
kara naponta az étteremben, szerdán és szom­
baton este mint eddig is és a közönség közó­
hajtására ezentúl vasárnap este is 9 óra után 
válogatott műsorral hangversenyezik. Számos 
látogatást kér kiváló tisztelettel Kozma Rezső.

A szabadkai ügyvédi kamara 
Havas Kálmán dr. és Holubek József dr. ügy­
védeket Újvidék, Parcsetich Árpád dr. ügyvé­
det Zombor, Strcliczky Dénes dr. ügyvédet 
Szabadka, Boczkó István ügyvédet Kossuthfalva 
és Lőwy Gyula dr. ügyvédet Zsablya székhel­
lyel az ügyvédek lajstromába iktatta. Bruck 
Ármin dr. zombori ügyvédet (elköltözés) az 
ügyvédek lajstromából törölte s az irodájához 
taritozó iratokat Bruck Jenő dr. zombori ügy­
védnek adta át.

Családi béke és nyugalom ott 
honol, ahol nincs gyermek betegség. A gyer­
mekbetegséget megelőzni minden anya köteles­
sége és gondja. E célt úgy érik cl a legjobban,

ha a gyermeket az elválasztás idejétől kezdve 
Phosphatine Falieres-el táplálják. Ennek követ­
keztében a gyermek megerősödik, húsa megke­
ményedik és a fogzáson könnyedén esik túl. 
Egy nagy doboz elegendő 3 hétre, ára 3 koro­
na 80 fillér. Főraktár: Zoltán Béla gyógyszer- 
tára Budapest, V. Szabadság tér.

Nyugdíjazott polgármester. Zom­
bor város szerdai tvh. közgyűlése Hauke Imre 
polgármestert saját kérelmére nyugdíjazta s nyug­
diját lakbérrel együtt évi 9100 koronában álla­
pította meg.

Vármegyénk nemzetiségei. A 
vm. alispán a legutóbbi évnegyedes közgyű­
lésen az 1900—1910. éyi népszámlálásról 
összehasonlító kimutatást rerjesztett elő, mely 
szerint a vármegye összes lakossága 1910-ben 
632,500 s a szaporodás e 10 év alatt 37,169 
lakos volt. Anyanyelv szerint magyar 267,714 
(szaporodás 22,582), német 178.950 (apadás 
877), szerb 117,854 (sz. 3.139), tót 28,501 
(sz. 171), rutlién 10,400 (sz. 641), egyéb 
anyanyelvűek 28,432 (szap. 1,405). Az összes 
megyei lakosság szaporodásának százaléka 4-29, 
mig az összes nemzetiségek között a magyar­
ság növekedése 3-43%-al túlszárnyalja a többi 
nemzetiségek gyarapodásának arányszámát.

A vaggonajtó mint nyaktiló. Pis- 
kis István 6. századbeli közös baka, aki gazdája 
lovait Budapestre szállította, e hó 12-én a sza­
badkai állomáson a vaggonajtó nyílásának 
keresztvasára könyökölve nézett ki a vaggon- 
ból, midőn tolatás közben a mozdony hirtelen 
meglökte a kocsisort s e lökés következtében 
a csigákon járó hatalmas ajtó a nyílás falához 
préselte a baka nyakát, aki a kórházba szállít­
tatván, ott meghalt.

Letartóztatott veit jegyző. Nadán- 
szi József debreceni származású, volt hajdume- 
gyei közs. jegyzőt, ki az utóbbi években telje­
sen clzilllőtt, a szabadkai rendőrség letartóztatta. 
Bűne az, hogy napról-napra bejárt a templom­
ba, ahol ha valamit talált a padfiókokban, azt 
magával vitte.

Kedélyes rendőrök. Dávodon három 
községi réndőr érdekes példáját adta a rendőri 
józanságnak. Simon János, Radó István és Var­
ga Ferenc rendőrök ugyanis együtt iddogáltak 
egyik korcsmában, amelybe később Szántósi 
György, ottani gazda is betévedt. A három, már 
kissé illuminált állapotban lévő rendőr erre 
távozásra szólította fel Szántósit, mert nem akar­
ták tűrni, hogy valaki végignézze az ő mulatá- 
sukat. Amikor Szántósi nem távozott cl, a rend­
őrök megfogták és kidobták, azután pedig ne­
kiestek a földön fekvő embernek s véresre ver­
ték. Szántósi feljelentette a garázda rendőröket. 
Ugylátszik, a rendőrök hatalmi túlkapása kezd 
most faluhelyen is divatozni.

Már hamisítják az uj huszko- 
ronásokat. Alig néhány hete, hogy forga­
lomba bocsátották az uj huszkoronásokat s máris 
hamisítják az uj bankót. Az uj bankók első ha­
mis példányait Bogarason fedezték fői, ahol a 
napokban tiz hamis uj huszkoronást találtak. A 
hamisítványok nem valami kiváló utánzatok s 
könnyen fölismerhetek durvább papirosukról s
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azonkívül színük világosabb kék, mint a való­
di pénzé. A délvidéken valószínűleg még min­
dig működik a sokat keresett pénhamisitó ban­
da, most fokozott erélylyel nyomoznak a csend­
őrségek a pénzhamisítók után.

A gyermeknevelés kis kátéja 
címén igen hasznos és jól megirt könyvet adott 
ki a magyar gyermektanulmányi társaság. A 
könyvet 16 szakiró irta, a gyermeknevelés iro­
dalmának 16 legkiválóbb művelője, kiknek Írá­
sai elé Gr. Teleki Sándor irt előszót. A mű 1 
koronáért a Gyermektanulmányi társaságnál Bu­
dapesten és Újvidéken a könyvkereskedésekben 
szerezhető be.

V
t

Fiain, fiam, kis madárkám,
mennyi veszedelem környékez az iskolába menet » 
mikor a szabadban játszol! Meg kell, hogy védjetek 
mindenféle meghűlés ellen s ehhez nem "elegendő a 
meleg ruha, meg kell védeni az érzékeny nyálkahártya 
kát is. olyképer, hogy a gyermeknek rendszeresen 
adunk Fay-félo valódi sodeni ásványpasztillát, hogy 
hozzászokjék. Pay sodeni ásványpasztillája a kúrára 
használt gyógyforrások vizéből készül s a gyermek szer­
vezete pompásan rnegbirja. Egy doboz (a Fay névvel) 
ura 1.26 kor. Különös ismertetőjele ; Soden község pol­
gármesteri hivalalának igazolása fehér ellenőrző sza-

NyilMér.

pedig a Királyhágó mentén és az erdélyi 
részeken a kisgazda közönség még nem 
ismeri a műtrágyázás hatását és épen 
ezért az orsz. magy. kir. növényterme­
lési kísérleti állomás e vidéken, neveze­
tesen Szilágy, Háromszék és Udvarhely 
megyében osztott szét oly kísérletezésre 
ingyenes szuperfoszfátot, hogy 1200 négy­
szögöl 100 kg.-al trágyáztassék, mellette 
pedig 1200 négyszögöl trágyázatlanul 
maradjon. Udvarhely megyében az lgl2. 
évi tulnedves időjárás és az árvíz a leg'- 
ti'bb kísérleti vetést megsemmisítette és 
elemi, csapasok miatt a többi megyékben 
is számos ilyen vetés tönkre ment, any- 
nyila,' hogy csak 15 búza és 4 rozsmű- 
trágyázási kísérletről érkezett be jelentés, 
de ezek azután mind eredményesek voltak.’

A búzából magyar holdanként a 15 
kísérlet átlagában a trágyázásán földön 
508 kg , a trágyázoiton pedig 687 kg. 
termett, úgy hogy a műtrágyázás klshol- 
danként 179 kg. búzatermés többletet 
adott. A 10 korona értékű műtrágyázás 
tehat 35.89 k. értékű terméssel szaporí­
totta a jövedelmet, a mely mégis csak 
elég csinos haszon.

30946. szám. 
kig. 1913.

AZ „ADRIA" BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT TEK. 
MAGYARORSZÁGI IGAZGATÓSÁGÁNAK

BUDAPEST.
A múlt hó 11-én történt városházai tűz 

esetből eredő jelentékeny összegre rugó kár 
Önök oly gyorsan és valóban konciliánsai 
rendezték, hogy indíttatva érezzük magunkat t 
Czimnek és helyi képviseletük vezetőjének 
LOSCH1TZ MIKSA urnák ez utón teljes elis 
mérésünkét kifejezni.

Újvidék, szab. kir. város tanácsa 1913 
évi október 6-án.

PROFUMA BÉLA s. k 
alpolgármester.

átmik.

AZ UJ
99BERSON€C

Gummü
sarkot.

fntoSMh Visen,
eleganciára
(tetemes járAsra

Iwswtmúvck.auűóneat

A rozs 4 kísérlet átlagában magyar- 
holdanként a trágyázatlan földön 465, a 
mütrágyázöttan pedig 645 kg. termést 
adott. A műtrágyázás tehát egyre-másra 
180 kg.-al szaporította a holdankénti 
rozstermést 30.60 k. értékben. A 10 
korona müerágyázási költséggel szemben 
ezzel a haszonnal is be lehet érni.

természetes dolog, hogy az ered­
mény nagyon különböző volt. így a bú­
zából a terméstöbblet 21 kg -tói 3yl 
k?f--Jg váltakozott, de a mütrágyáyás 
egyetlen egy esettől eltekintve, minden­
hol jövedelmezőnek bizonyult. A rozsból 
a terméstöbblet 75—300 kg. között in­
gadozott és mind a négy esetben jöve­
delmező volt. Rendszerint leghasznosabb­
nak mutatkozott a műtrágyázás ott, a 
hol a trágyázatlan föld is jó termést adott, 
n miből az következik, hogy a mütrágy-á- 
zás főként a jól istálló-trágyázott földön 
jövedelmező. Rosszul müveit, kizsarolt 
földet tisztán műtrágyázással megjavítani 
nem lehet. Ha tehát a gazda a műtrá­
gyázásnak igazi hasznát akarja látni, a- 
minthogy nagy hasznát veheti is, akkor 
előbb gondosan megművelni és istálló­
trágyázni kell a földet.

A kiséi letetvégző gazdák javarésztna- 
gyon meg voltak elégedve az eredménynyel 
és fogadkoztak is, hogy a jövőben a maguk 
emberségéból is folytatni fogják a műtrá­
gyázást. Csak azt panaszolták fel, hogy 
sokba kerül a fuvar ; de hát ezen könnyen 
lehet segíteni, ha egy-egy község gazdái 
társulva, egész vaggon rakományban ren­
delik meg a szuperfoszfátot, mert akkor 
a szállítási költséget a gyáros fizeti.

Közgazdaság.
Búza és rozsműtrágyázási ered­

mények kisgazdáknál.
A szuperfoszfáttal való műtrágyázás 

hasznáról a közép- és nagybirtokos osz­
tály már rég meggyőződött, sok vidéken 
mar a kisgazdák széliében használják a 
szuperfoszfátot. Sok vidéken mégis, még

Felelős szerkesztő: ZanbatlBr Ágoston.
Laplulajdonos 37 újvidéki függetlenségi és 48-as pári.

2 szobás
udvari lakás azonnal kiadó.

Bővebbet Magyar-utca 50. sz.

Első dél magyarországi kocsigyár.

Reich Mátyás és Lehherz Károly
ÚJVIDÉK, (Limán)

Luxus-hintók, üzleti és gazdasági

kocsik, mentő- és halottas kocsik,

omnibuszok és luxus - szánkók, a 

legegyszerűbbtől a legfinomabb ki­

ll vitelig, állandóan készletben. ::

Porosz szén
és

porosz coax
elsőrendű minőség, ver­
senyképes árban kapható:

BAUER GYULA cégnél
Újvidék, Uszpenszka-ntea 5. szám alatt. 

Minden mennyiség 
házhoz szállittatik.

TELEFON 147. TELEFON 147.TELEFON 147

1342. szám. 19Í3- végh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. r02. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróságnak 
1910. évi V. 230. számú végzése következtében 
Haller József újvidéki lakós javára Kiokíts 
Milica újvidéki lakós ellen 156 k. 60 f. s jár. 
erejéig 1912. évi november hó 27-én fogana­
tosított kielégítési végrehajtás utján le- és fe­
lülfoglalt és 620 kor.-ra becsült korcsmái 
berendezés és egy zongora nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbí­
róság 1913-ik évi V. 2157. számú végzése 
folytán 28 kor. 48 f. tőkeköveteles erejéig, 
Újvidéken, Szalonka-utca 12. sz. házban leendő 
megtartására i913. évi november hó 20-ikának 
d. e. 9 órája határidőül kitüzeiik és ahhoz a ven­
ni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmé­
ben készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérő­
nek, szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégi, 
tési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX t.-c. I20. §. értelmében ezek javára is 

elrendeltetik.
Kelt Újvidék, lg!3. évi nov. hó 5. napján.

Basch Sándor,
kir. bir. végrehajtó.
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koronáért 10 
drb. legújabb 
dupla lemez­
zel kitűnő

küld

gruppéi Béla
hangszertelepe

Újvidék,
Duna-utca 17.

Telefon: 370.

Eladó ház!
Az uj gimnázium melletti 11. 
Rákóczi Ferenc-út 79. számú 
ház szabad kézből, kedvező 
feltételek mellett eladó. Felvi­
lágosítást ad. Dr. Kovács Bódog 
újvidéki ügyvéd.

MOMIROVITS P
férfi, női és gyermekruha üzlete

Újvidék, Kossuth Lajos-u. 27.
(Stefanovits L. fia) házában.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy újonnan 
átalakított s megnagyobbított üzletemben, 
állandóan nagy készletet tartok a legújabb 
divatú, elegáns s finom kivitelű férfi, női 

s gyermekruhákban.
Különösen felhívom szives figyelmét női
kosztümök, pongyolák, biousok s aljakra 
továbbá igen jutányos árúimra s minden 
tekintetben legfigyelmesebb s szolid ki­

szolgálásomra.
Mindennemű tévedés kikerülése végett, kérem 
igen tisztelt vevőimet, hogy címemre ügyelni 
szíveskedjenek, mert nem a régi helyiségben 
vagyok, hanem üzletem Kossuth Lajos-utca 
27. szám alatt Stefanovits L. fia házában 

létezik.

Kiadó lakás*
Bem-utca 36. szám alatt egy 3 

utcai, 1 udvari, l cselédszobából, vil­
lamos világítás bevezetéssel, zárt folyo­
sókkal és a hozzá való egyéb mellék- 
helyiségekkel ellátott úri lakás 1914. 
február hó 1-vel kiadó.

Esetleg szabadkézből el is adó; 
bővebb ugyanott a házban, a háztulaj­
donosnál megtudhatni.

Ház eladás!
A Kamenici-utca 38—40. sz. 
ház szabadkézből azonnal 
eladó. —- Bővebbet ugyanott.

PA

-isis Síé Trap ii Mm L-T.
ajánlja

Susine - fajú rgje ne váci
parkettgyárában kizárólag kitűnő minőségű szla­
vóniai tölgyfából készült

IKETTi,IT

a legalacsonyabb napi árakon. — Közelebbi 
felvilágosítással szolgál a központi iroda

BUDAPEST, VI., Andrássy-út 19. szám,

1 1 0disenableveskocka á 3 fill. 1 1
fűszerezi és erősiti a bouillon!, levest, mártást, gulyást stb.
1 kocka egy tányérra elegendő igazán jóizii, tápláló marhahús- 
leves előállítására burgonyával és főzelékkel és husizzel. Ochsena 

mint húspótló tehát

jó ebedül szolga! személyonkint 3-8 fill. 1 1
Egy kísérlet meggyőz. Ára skatulyákban á 48 kocka, darabja 3 fill, 
bér- és vámmentesen mindenüvé Ausztria—Magyarországban. 
Fizetség vétel után. Nem tetsző mindenkor visszavétetik. Ismét- 
elárusitóknak skatulyákban á 900 kockával megfelelően olcsóbb. 

Ochsena mindvégig tartós és szabad, védve.

1 Altona (liba), RS9HR és társa G. m. ti, H. 1 1
Magy raktár perzsa és smyena szőnyegekben.

Pontos kiszolgálás! Szolid árak!

és XBAITSZ
BÚTOR és SZÖNYEGNAGYÁRÜHÁZA

UJW10ÉIL

Állandó nagy raktár:

TELEFON 24.

Mcnmjasszoniji kelengyékben, 
függönyökben, 
ágy tcritokbcn, 
szőnyegekben stb. slb.

TELEFON 24

Kitűnő jégszekrények.

Nyomatott a „Gutenberg“ villanyerőre berendezett könyvnyomdájában Újvidéken.


